

Памяти Александра Владимировича Новикова

## О ТАЛАНТЛИВОМ УЧЕНОМ, ПЕДАГОГЕ И ЧЕЛОВЕКЕ...

6 июня 2022 года скорпостижно ушел из жизни Президент Новосибирского государственного университета экономики и управления доктор экономических наук, профессор Александр Владимирович Новиков. 24 сентября 2024 года ему исполнилось бы 65 лет.

Александр Владимирович был необычайно разносторонним человеком, имеющим уникальные способности и знания и не только по экономике и математическому моделированию. Ему, известному всей России профессионалу финансового рынка, по плечу были не только сложные междисциплинарные научно-практические задачи, научно-педагогическая деятельность высшего уровня, но и активная общественная деятельность; он отличался темпераментом, гигантской работоспособностью, глубиной охватываемых проблем. Беззаветное служение делу науки и образования, высочайшая культура общения, интеллигентность, глубокая порядочность, необычайное трудолюбие, умение увидеть новое и способность настойчиво воплощать в жизнь задуманное, внимательное отношение к ученикам, коллегам, партнерам снискали ему государственное и общественное признание.

Вся жизнь Александра Владимировича была связана с Новосибирском и Новосибирской областью. Вот что он о своем выборе говорил: «Передо мной не раз вставал выбор: остаться в Новосибирске или уехать в Москву. И я всегда выбирал Новосибирск. Так же было, когда во время поездки в США я оказался в Нью-Йорке. Мне не понравился город, его ритм, люди в нем – какие-то агрессивные. Новосибирск, по ощущениям, – подходящее для меня место»<sup>1</sup>.

*Вот как сам он писал о своем детстве:* «Я родился в 1959 году в селе Кыштовка Кыштовского района Новосибирской области в типичной семье сельской интеллигенции. Мой отец работал экономистом, затем директором строительной организации, занимающейся мелиоративными работами, мама была учительницей математики в общеобразовательной школе... Я всегда любил учиться, хотя круглым отличником не был. Постоянно участвовал в школьных и районных олимпиадах, часто занимал призовые места. Как победителя районной олимпиады по математике меня направили на областную олимпиаду, по итогам которой я был приглашен в физико-математическую школу (ФМШ) при Новосибирском государственном университете (НГУ). Обучение в ФМШ помогло мне осмыслить тот факт, что всё в жизни дается далеко не просто, и надо очень много работать, чтобы достичь поставленной цели. Я благодарен физико-математической школе за возможность научиться учиться; я использую до сих пор и передаю своим ученикам те методы изучения новых и сложных предметов, которым нас научили преподаватели ФМШ»<sup>2</sup>.

*Юность у Александра Владимировича* прошла в НГУ. Приведем некоторые факты из его воспоминаний: «В 1977 г. я поступил на экономический факультет НГУ... Основные воспоминания младших курсов связаны с постоянным изучением политэкономии, других экономических дисциплин и математики в разных их проявлениях. Пятеркой по политэкономии капитализма (чуть ли не единственной на всем курсе), которую мне поставил лично профессор К. К. Вальтух<sup>3</sup> на первом экзамене в первую экзаменационную сессию, я горжусь

<sup>1</sup> Памяти президента НГУЭУ Александра Владимировича Новикова (1959–2022 гг.). Публикация от 06.06.2023 г. // НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ "НИНХ" (НГУЭУ) : офиц. сайт. URL: <https://nsuem.ru/university/news-and-announces/2023/06/137214?ysclid=m0hymxztrv205496217> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>2</sup> Новиков Александр Владимирович: АВТОБИОГРАФИЯ. (далее – Автобиография). // VIPERSON (ВИПЕРСОН). Рейтинг персональных страниц : сайт. URL: <https://viperson.ru/articles/novikov-aleksandr-vladimirovich-avtobiografiya?ysclid=m02ajknp20582240727> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>3</sup> Константин Куртович Вальтух (1931–2017 гг.) – доктор экономических наук (1969), профессор (1970), член-корреспондент РАН (2000); место работы (научной деятельности) – Институт экономики и организации промышленного производства СО РАН; основные направления научных изысканий – теория стоимости и полезности, математическое моделирование экономики, экономическая оценка природных ресурсов, стратегические вопросы развития экономики России. URL: <https://www.sbras.ru/ru/person/4022> (дата обращения: 17.08.2024).

до сих пор. Такие, как сейчас кажется, маленькие победы закрепили уверенность в своих силах и сформировали установку на качественную учебу, хотя, к сожалению, не по всем предметам. Например, я как следует так и не выучил английский язык. В мое студенческое время обучение на экономическом факультете НГУ было ориентировано, прежде всего, на изучение методов решения экономических задач. Я хорошо помню слова преподавателей о том, что как бы они хорошо ни рассказали, как решить конкретную задачу сегодня, завтра эта задача будет другой. Однако если мы (студенты) научимся методам решения, то и другие задачи сможем решить. И я считаю, что это главное, этому и сегодня нужно учить студентов. Второй важный момент – индивидуальный подход к студентам. На старших курсах я учился в группе «особо продвинутых» студентов, в которой было всего восемь человек. Учиться было предельно сложно, но нас готовили индивидуально, прежде всего, к научной работе.

Я всегда занимал активную жизненную позицию, которую можно было проявить, участвуя в общественной жизни в комсомольской работе. На старших курсах я был секретарем комсомольской организации факультета. У меня была интересная студенческая жизнь с участием в мероприятиях, выходящих за рамки факультета, среди них – научные конференции, международные связи, научное сотрудничество со студентами экономического факультета МГУ и др. Благодаря общественной работе я получил навыки организационной работы.

Окончил НГУ я в 1982 году. Самым престижным среди студентов экономического факультета НГУ считалось распределение в Институт экономики и организации промышленного производства (ИЭиОПП) СО АН СССР, именно туда я и был распределен. В ИЭиОПП была творческая атмосфера, позволяющая научным сотрудникам активно заниматься исследованиями. В институте постоянно проходили научные конференции, семинары, активно функционировал Совет молодых ученых, в работе которого я участвовал. К сожалению, для меня этот период был непродолжительным (менее двух лет), но остался в памяти как один из светлых и весьма творческих периодов жизни – я занимался любимым делом. В 1984 г. меня пригласили в Новосибирский обком комсомола, но связь с ИЭиОПП

СО АН СССР я не хотел терять, поэтому в том же году поступил туда в заочную аспирантуру. Тема моего исследования была посвящена экономическим экспериментам, проходившим в России во второй половине 80-х годов XX в., которые требовали объективной экономической оценки. Моя диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук была посвящена экономико-статистическому анализу экономических экспериментов на примере конкретного эксперимента, проводимого в Новосибирской области<sup>4</sup><sup>5</sup>.

*Новосибирский обком комсомола.* В автобиографии А. В. Новиков пишет: «В настоящее время существуют различные оценки деятельности КПСС и ВЛКСМ. Я считаю, что деятельность Новосибирского обкома комсомола была в 80-х годах весьма позитивной. Обком комсомола делал многое для развития творчества молодежи, в том числе в области формирования у молодых людей бизнес-навыков, обучения их критическому отношению к происходящему и др. Работа лекторской группы, которую я возглавлял, являлась конструктивной. В ней работали квалифицированные специалисты, имеющие фундаментальное университетское образование. Работая в лекторской группе (это бесценный опыт общения с незнакомыми людьми), я, в меру своих компетенций, организовывал дискуссии о судьбах России и конкретных проблемах в рамках процесса перестройки. Наша команда на принципах хозрасчета создала научно-методический центр (НМЦ), который занимался исследовательскими проектами, социологическими исследованиями и т.д., что способствовало формированию у меня (как руководителя НМЦ) опыта работы с внешними заказчиками, в том числе в области инвестиционного проектирования и разработки технологий организации различных бизнес-процессов, что явилось необходимым условием для дальнейшей карьеры в бизнесе»<sup>6</sup>.

Александр Владимирович редко об этом говорил, но, по мнению авторов, представляет несомненный интерес следующая информация, расширившая во время его работы в Новосибирском обкоме комсомола круг его компетенций. Речь идет о том, что в те годы он (по совместительству) работал главным бухгалтером кооператива «Ермак» и директором Центра экономических исследований «Прогноз».

<sup>4</sup> Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук А. В. Новикова называлась «Экономико-статистический анализ результатов эксперимента по применению коллективного подряда: на примере предприятий г. Новосибирска», научным руководителем был доктор экономических наук Б. Б. Розин (ИЭиОПП); диссертация защищалась в Институте экономики и организации промышленного производства СО АН СССР в 1989 г.

<sup>5</sup> Автобиография. URL: <https://viperson.ru/articles/novikov-aleksandr-vladimirovich-avtobiografiya?ysclid=m02ajknp20582240727> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>6</sup> Там же.

*Сибирская фондовая биржа.* О создании и функционировании Сибирской фондовой биржи (СФБ) Александр Владимирович в автобиографии<sup>7</sup> рассказывал следующее: «В начале 90-х годов прошлого столетия информация о мировом финансовом рынке, о рынке ценных бумаг ограничивалась критикой зарубежных теорий, изучаемых в вузах, чтением художественной литературы (например, романа Т. Драйзера «Финансист») и анализом опыта выпуска государственных облигаций СССР. Получив поддержку Максима Витальевича Бушуева<sup>8</sup> (учредителя СФБ) и других заинтересованных лиц, я, будучи учредителем СФБ, возглавил ее. Не скрою, у меня были сомнения, так как я привык работать на результат (А получится ли?). Однако, посоветовавшись с коллегами из Новосибирского обкома комсомола и из ИЭиОПП, заручившись их поддержкой и готовностью работать в команде, я согласился возглавить биржу. Мною была создана команда из молодых людей (средний возраст сотрудников биржи в 1991 г. составлял 28,5 лет), имеющих хорошее образование и богатый опыт организационной работы<sup>9</sup>.

В 1992 г., изучив ситуацию в России, где товарные и фондовые биржи возникали как «грибы после летнего дождя» (только в г. Новосибирске их было более 20), мы решили, что наша биржа должна создаваться на основе стандартов, принятых в мировом сообществе, а не на принципах организованной «барахолки». И здесь нас ждали сюрпризы. В ходе анализа выяснилось, что мировой фондовый рынок только начинает внедрять стандарты клиринга и расчетов, созданные специальной «Группой 30», объединяющей авторитетных международных экспертов, и что эти стандарты надо использовать в технологии организации торговли и расчетов СФБ. На биржу пригласили консультанта – первого вице-президента Нью-Йоркской фондовой биржи в отставке Роберта Бишоп, который в течение полутора месяцев «поставил» нам необходимое мышление и помог создать правила биржи. Вокруг биржи удалось сформировать фондовую среду, многие бизнесмены, профессионально работающие на финансовых рынках, так или иначе, получили первые знания на бирже (в том числе благодаря Биржевой школе Сибирской фондовой биржи). Были опреде-

лены принципиальные партнеры, которые стали внедрять новые технологии (одним из стратегических партнеров являлся КРАБ «Новосибирсквнешторгбанк»). Мы активно формировали региональный фондовый рынок; не ограничиваясь Новосибирском, мы присоединили три фондовые биржи, находившиеся в городах Иркутск, Улан-Удэ, Кемерово. Таким образом, в Сибири было создано торговое пространство с единой системой торговли, клиринга, депонирования ценных бумаг и расчетов по совершенным сделкам.

Это был хороший технологический прорыв, результатом которого было признание Сибирской фондовой биржи, подтвержденное специальным Указом Президента РФ от 28 мая 1997 г. № 529 о порядке обращения акций Российского акционерного общества «Газпром» и постановление Правительства РФ от 30 мая 1997 г. № 654 о мерах по выполнению данного Указа. Кроме нас право осуществлять продажу акций Российского акционерного общества «Газпром» получили только три биржи: Московская фондовая биржа, Фондовая биржа «Санкт-Петербург» и Екатеринбургская фондовая биржа.

Этап моей жизни, связанный с созданием и функционированием Сибирской фондовой биржи, является тем этапом жизни, которым я горжусь. Будучи президентом СФБ, я имел возможность изучить опыт организации рынка ценных бумаг в других странах. В частности, я изучил, как устроен рынок ценных бумаг и финансовых деривативов в США и Англии. Я сделал вывод, что, несмотря на наше отставание в развитии, не надо бояться внедрять новое и всегда нужно достойно представлять свои организации. Тогда партнеры будут тебя уважать, предоставлять гранты, оказывать технологическую, информационную и финансовую поддержку. Такой позиции я придерживаюсь и сегодня, общаясь с зарубежными партнерами, в том числе по международной программе MBA, реализуемой в Новосибирском государственном университете экономики и управления (НГУЭУ).

Кроме работы президентом Сибирской фондовой биржи, я получил опыт реализации еще двух проектов на финансовом рынке. Первый проект – создание расчетно-депозитарной организации в Сибири в соответствии с международными стандартами по гранту, полученному из Англии. Второй

<sup>7</sup> Там же.

<sup>8</sup> М. В. Бушуев в 1983 г. окончил математический факультет НГУ, работал в одной из лабораторий Института математики СО АН СССР; в настоящее время является руководителем ООО «Элджим» (основной вид деятельности (ОВД) – вложения в ценные бумаги), он также является учредителем ООО ИК «БРОК-ИНВЕСТ» (ОВД тот же) и ООО «МЕТА-ПРОЕКТ-М». URL: <https://www.letopis.ru/person/131944> (дата обращения: 24.08.2024).

<sup>9</sup> В 1992 г. многие члены команды, в том числе и А. В. Новиков, сдали экзамены для получения квалификационного аттестата I категории Министерства финансов Российской Федерации на право совершения операций с ценными бумагами.

проект – создание негосударственного пенсионного фонда «Алемар-Уверенность»<sup>10</sup>, в том числе при участии нашего вуза. Этот проект позволил мне накопить опыт организации корпоративных пенсионных программ, которые можно было внедрить и в НГУЭУ, и выявил степень социальной «продвинутости» руководителей различных хозяйствующих субъектов<sup>11</sup>. Таким образом, опыт работы в финансовых институтах позволил мне изнутри исследовать устройство бизнес-сообщества, наладить определенные связи и определить потребности бизнеса, в том числе и в специалистах – выпускниках вузов. Именно поэтому я как человек, имеющий отношение к реальному бизнесу, выдвигаю идею подготовки «инженеров бизнеса» как определенных технологов по организации и функционированию бизнеса»<sup>12</sup>.

*Немного о создании и развитии «Новосибирского института народного хозяйства» (НИНХ) – «Новосибирской государственной академии экономики и управления» (НГАЭУ, с 1994 г.) – Новосибирского государственного университета экономики и управления» (НГУЭУ, с 2004 г.). Система институтов народного хозяйства была создана в соответствии с решениями ноябрьского Пленума ЦК ВКП(б) 1929 г., посвященного вопросу «О кадрах народного хозяйства». В решениях Пленума предлагалось коренным образом улучшить дело подготовки экономистов, как для промышленности, так и для торговых, финансовых, плановых и статистических органов, упорядочить систему и направления экономических вузов, придать соответствующим вузам, факультетам, отделениям более определенное целевое назначение в связи с потребностями народного хозяйства. На основании решений Пленума в 1930 г. была создана сеть отраслевых вузов (институтов народного хозяйства)<sup>13</sup>. В Новосибирске был создан Сибирский институт народного хозяйства (СИНХ), который просуществовал «до 1937 г. и был ликви-*

*дирован из-за дефицита научно-педагогических работников, неудовлетворительной их работы и оголения большинства кафедр после репрессий... Всего СИНХ подготовил 550 экономистов. Через 30 лет, в 1967 г., был создан Новосибирский институт народного хозяйства (НИНХ), который явился правопреемником СИНХ. Теперь он называется Новосибирским государственным университетом экономики и управления (НГУЭУ)»<sup>14, 15</sup>.*

Как подчеркивал А. В. Новиков в 2018 г. в своем интервью Юлии Дорн, «задача была предельно четкой – восполнить дефицит управленцев, экономистов. Если вспомнить исторический контекст того периода, то именно тогда началась Косыгинская реформа, появились новые слова в нашем обиходе: хозрасчет, производительность труда, рентабельность. Казалось бы, простые, но для того времени весьма важные термины<sup>16</sup>». Не удивительно, что институты народного хозяйства<sup>17</sup> в те годы, а особенно в 1960–1980 гг., в том числе и НИНХ, были невероятно востребованными. С тех пор было много изменений и поиска ответов на новые вызовы времени.

*Начало профессиональной деятельности А. В. Новикова в НГУЭУ. С 1995 г. Александр Владимирович начал работать в НГАЭУ в должности профессора кафедры «Банковское дело», которой руководила д-р экон. наук, проф. Тарасова Галина Михайловна (она проявляла активное участие в создании Сибирской фондовой биржи). Как А. В. Новиков пишет в своей автобиографии, «именно Галина Михайловна убедила меня попробовать свои силы на педагогическом поприще, предоставив возможность прочитать курс лекций «Рынок ценных бумаг» на потоке бакалавров. Мне понравилось работать профессором, быть председателем ГЭК, а также сотрудничать с НГАЭУ по другим направлениям, например, в области организации олимпиад по рынку ценных бумаг. При каждой встрече Галина Михайловна убеждала*

<sup>10</sup> В 2006 году он был назначен президентом Негосударственного пенсионного фонда «Алемар-Уверенность».

<sup>11</sup> Кроме того, А. В. Новиков работал сопредседателем Союза фондовых бирж, членом Совета ассоциации профессиональных участников рынка ценных бумаг и недвижимости Новосибирской области (НСО), членом Совета фонда поддержки предпринимательства НСО и занимал другие общественные должности в регионе.

<sup>12</sup> Автобиография.

<sup>13</sup> *Фадеев Н. В.* К 75-летию выдающегося ученого и педагога – Заслуженного деятеля науки М. В. Романовского // Сибирская финансовая школа. 2012. № 4 (93). С. 3–13.

<sup>14</sup> История // НГУЭУ : офиц. сайт. URL: <https://nsuem.ru/university/facts-and-figures/history/> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>15</sup> Первому вузу Новосибирска – 75! Публикация от 30.11.2004 г. // ВН.ру Все новости Новосибирской области : сетевое издание. URL: <https://vn.ru/news-38756/> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>16</sup> Александр Новиков: «Мы растим людей с активной жизненной позицией». Интервью А. В. Новикова от 9 февраля 2018 г. // Status-media.com : информационно-новостной бизнес-портал. URL: <https://status-media.com/lyudy/aleksandr-novikov-my-rastim-lyudej-s-aktivnoj-zhiznennoj-pozitsiej1/> (дата обращения: 18.08.2024).

<sup>17</sup> За период 1968–1971 гг. НИНХ выпустил 1 139 экономистов, через 5 лет выпускников было уже 3 805, а всего за 45-летний период работы из стен вуза (включая филиалы) вышло около 55 тысяч специалистов.

меня в том, что надо становиться доктором наук, чтобы положить начало формированию в Новосибирске научной школы по специальности 08.00.10 – финансы, денежное обращение и кредит<sup>18</sup>. Я всегда мечтал заниматься наукой и, имея склонность к научной работе, решил написать докторскую диссертацию. На протяжении трех лет мой рабочий день начинался, как правило, в 5 часов утра с работы над диссертацией. В 8.30 я уезжал на биржу, выходные также посвящал диссертации. Поэтому, когда аспиранты жалуются на невозможность совмещения учебы с работой, я точно знаю, что все возможно, только нужна хорошая организация труда. Защищать диссертацию на тему «Формирование и перспективы развития механизмов привлечения инвестиций в производство» я решил в НГАЭУ, в том числе и потому, что именно здесь необходимо было начинать формирование научной школы. Ректор Ю. В. Гусев и руководство Диссертационного совета (П. В. Шеметов и С. Г. Золотаренко) были не против разовой защиты диссертации по двум специальностям: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством и 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит. Юрий Васильевич Гусев согласился стать моим научным консультантом, и я благодарен ему за советы во время наших субботних встреч, которые были весьма полезны мне и как соискателю, и как научному руководителю аспирантов.

В 1999 г. после успешной защиты диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук я перешел на штатную работу в НГАЭУ заведующим кафедрой «Ценные бумаги» (в 2005 г. (уже в НГУЭУ) она была переименована в кафедру «Управление финансовым рынком и оценочная деятельность»), которая выпускала студентов по специальности «Финансы и кредит» специализации «Рынок ценных бумаг». Сформированный мною коллектив преподавателей, нацеленных на творчество, взял курс на отбор на кафедру способных студентов, которых еще не поздно чему-то научить. «Визитной карточкой кафедры» стали лучшие студенты НГАЭУ, не обязательно отличники, но обязательно с блеском в глазах и со стремлением состояться как специалисты, и как личности. Вторая специализация «Оценка собственности» была открыта на кафедре в 2001 г., благодаря уникальному человеку – директору Института экономики, учета и статистики НГАЭУ

Любови Петровне Диль. Эта специализация позволила привлечь к преподаванию на кафедре бизнесменов из другой области – оценочной деятельности»<sup>19</sup>.

Большое внимание А. В. Новиков уделял аспирантам, которые приходили к нему на кафедру. Его твердые жизненные принципы и убежденность в том, что значение образования и науки заключается прежде всего в их способности служить связью между прошлым, настоящим и будущим, способствовали активному формированию научной школы А. В. Новикова. Им была создана технология подготовки аспирантов, в том числе организован специализированный научно-практический семинар «Как написать кандидатскую диссертацию». За 2002–2007 гг. 24 аспиранта и соискателя кафедры защитили диссертации, в том числе *под руководством А. В. Новикова – 21 человек*, из них шесть человек защищались в Диссертационном совете ИЭиОПП СО РАН, членом которого Александр Владимирович был многие годы. *Потрясающая эффективность научной деятельности!*

Не оставались без внимания и проекты, реализуемые А. В. Новиковым и сотрудниками кафедры. Среди них:

– образовательная программа MBA – «Мастер делового администрирования», реализуемая совместно с вузом-партнером – Колледжем менеджмента MANCOSA (г. Дурбан, ЮАР) в рамках международного сотрудничества. Этот венчурный проект, начатый в 2003 г., характеризуется уникальной технологией обучения и информационного обмена. Основные слушатели проекта – собственники и топ-менеджеры бизнеса. В 2007 г. проект получил Большую золотую медаль «Сибирской ярмарки»;

– «Программа подготовки профессиональных оценщиков». Этот проект осуществлялся в жесткой конкурентной борьбе, он был популярным среди сибирских бизнесменов, желающих стать оценщиками. В 2006 г. проект получил знак «Новосибирская марка» Городской торгово-промышленной палаты Новосибирска;

– проект «Аттестация специалистов финансового рынка». Только семь вузов в России в то время имели право проводить аттестацию специалистов финансового рынка, НГАЭУ был третьим в стране и первым в Сибири, получившими такое право;

– «Всероссийская олимпиада по рынку ценных бумаг». Многие помнят о том, что городские олим-

<sup>18</sup> Начало формированию научной школы по финансам в Новосибирске было положено Н. В. Фадейкиной, которая в 1996 г., будучи ректором Сибирского института финансов и банковского дела, защитила докторскую диссертацию «Методологические основы регулирования деятельности негосударственных финансовых институтов» по специальности «Финансы, денежное обращение и кредит» в Санкт-Петербургском государственном университете экономики и финансов (научный консультант – д-р экон. наук, проф., Заслуженный деятель науки Российской Федерации М. В. Романовский).

<sup>19</sup> Автобиография.

пиады по рынку ценных бумаг проходили еще на Сибирской фондовой бирже. Что касается олимпиадной практики НГУЭУ, то следует заметить, что благодаря А. В. Новикову, известному ученому и профессионалу финансового рынка, вуз в 2007 г. провел уже девятую Всероссийскую олимпиаду по рынку ценных бумаг и уже многие годы является их организатором.

С 1992 г. Александр Владимирович активно сотрудничал с Сибирской академией финансов и банковского дела (САФБД). В период 2010–2014 гг. он заведовал научно-исследовательской лабораторией «Финансовая экономика» и кафедрой «Банковское дело и финансовый рынок» в САФБД, а также был членом Диссертационного совета вуза, где по двум соискателям выполнял обязанности научного консультанта. Кроме того, в 2010 г. А. В. Новиков исполнял обязанности директора созданного им ООО «Современная Бизнес-Академия НОВА».

В период 2014–2020 гг. профессор Новиков, будучи ректором НГУЭУ, возглавил непростой процесс реализации Концепции развития НГУЭУ как предпринимательского университета, приглашая в качестве преподавателей практиков бизнеса и активно внедряя в образовательный процесс новые технологии: деловые игры, мастер-классы, проектные методики. В конце рассматриваемого периода он часто аргументированно доказывал необходимость подготовки экономистов, юристов, специалистов других направлений (специальностей) с позиции формирования инженерного мышления. По этому поводу им опубликовано несколько научных работ<sup>20, 21, 22</sup>. Также профессор Новиков подчеркивал: «...Работа ректора многогранна, необходимо разбираться во всех сферах деятельности вуза, в том числе знать особенности организации образовательного процесса. Для этого, я считаю, ...и ректор, и проректоры должны преподавать. Я преподаю и немного работаю по вечерам

с магистрантами. И, конечно, руковожу аспирантами и докторантами. Наблюдать, как меняются студенты, как учатся рассуждать, анализировать происходящие в экономике и в обществе процессы, весьма интересно. По моему мнению, идеальный университет – это когда мы учим студентов так хорошо, что они становятся успешными конкурентоспособными специалистами, и за нашими выпускниками выстраивается очередь работодателей. Для этого необходимо ответить на три главных вопроса: «Кто учит?», «Как учит?», «Чему учит?»... К тому же, университет – это не только «преподаватель – студент – сотрудник», это еще и особая атмосфера, которую мы создаем вместе. Эта атмосфера зависит от желания каждой из сторон что-то делать. Поэтому будьте активными, стройте планы, не бойтесь сложностей, пробуйте себя во всем! Старайтесь собрать вокруг себя единомышленников, близких по духу людей, которые разделяют ваши интересы и готовы поддерживать ваши амбиции. Только вперед!»<sup>23</sup>.

Всего за период 2008–2022 гг. А. В. Новиков «выпустил» 12 кандидатов экономических наук и двух докторов экономических наук, причем один из соискателей на получение кандидатской степени, а именно Н. С. Семенцов защищался в Диссертационном совете ИЭиОПП СО РАН.

Выполняя с 2014 г. функции председателя Диссертационного совета НГУЭУ по специальностям 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит и 08.00.12 – Бухгалтерский учет. Статистика, он продолжал активно подключаться к процессу подготовки кандидатов и докторов наук, с которыми работали в качестве научных руководителей (консультантов) другие исследователи, и это повышало качество научных работ.

А. В. Новиков входил в состав редакционных коллегий ряда научных и научно-практических журналов<sup>24</sup>, входящих в Перечень ВАК, и сам активно публиковался, прежде всего, в журнале «Сибирская финансовая школа» и в журналах

<sup>20</sup> Новиков А. В. Современный университет: подготовка инженеров бизнеса / В сборнике: Могущество Сибири будет прирастать!? // Сборник докладов международного научного форума «Образование и предпринимательство в Сибири: направления взаимодействия и развитие регионов», состоявшегося в Новосибирске 12–13 октября 2017 г. В 4 томах. Том 2. – Новосибирск: Новосибирский государственный университет экономики и управления. 2018. С. 179–182.

<sup>21</sup> Новгородов П. А., Новиков А. В. Интеллектуальный капитал как фактор конкурентоспособности предпринимательского университета: стоимостной подход / В сборнике: Могущество Сибири будет прирастать!? // Сборник докладов международного научного форума «Образование и предпринимательство в Сибири: направления взаимодействия и развитие регионов», состоявшегося в Новосибирске 12–13 октября 2017 г. В 4 томах. Том 2. – Новосибирск: Новосибирский государственный университет экономики и управления. 2018. С. 174–179.

<sup>22</sup> Новиков А. В., Новгородов П. А. Стратегия развития экономического вуза как основа оценки его интеллектуального капитала // Вестник НГУЭУ. 2017. № 3. С. 10–24.

<sup>23</sup> Памяти А. В. Новикова. 9 июня 2022 г. URL: <https://m.ok.ru/group/54469813272578/topic/153818961904898?ysclid=m0i25662u8228844889> (дата обращения: 18.08.2024).

<sup>24</sup> Речь идет о журналах, входящих в Перечень ВАК РФ, в том числе о научном журнале «Вестник НГУЭУ» (URL: [https://nsuem.elpub.ru/jour/?locale=ru\\_RU](https://nsuem.elpub.ru/jour/?locale=ru_RU)), научных журналах «Идеи и идеалы» (URL: <https://ideaidealy.nsuem.ru/>) и «Сибирская финансовая школа» (URL: <https://sfs.elpub.ru/jour/index>), научно-практическом журнале «Наука Красноярья: экономический журнал» (URL: <https://kras-science.ru/jour/index.php/nk>) и др.

НГУЭУ, в том числе функционирующих на основе соучредительства с другими научно-образовательными организациями.

В 2021 г. А. В. Новиков был назначен Президентом Новосибирского государственного университета экономики и управления. В новой должности он продолжил активно заниматься научно-исследовательской и преподавательской деятельностью. Являясь председателем Диссертационного совета, он большое внимание уделял молодым ученым. За всю свою активную научно-педагогическую деятельность им подготовлены 33 кандидата экономических наук и два доктора экономических наук.

За свои заслуги перед научным и образовательным сообществом Александр Владимирович Новиков награжден Почетной грамотой Президента Российской Федерации, Грамотой Министерства науки и инновационной поли-

тики Новосибирской области, а также удостоен звания «Заслуженный экономист Новосибирской области».

Александр Владимирович снискал уважение коллег и партнеров своим упорством в достижении целей, энергичностью и жизненным оптимизмом. Ученики помнят его нестандартные подходы в решении экономических задач, требовательность и стремление к максимально качественному достижению поставленных целей<sup>25</sup>.

Как известно, «знание зависит от ученья, почет – от дел, благополучие – от усердия, награда – от судьбы»<sup>26</sup>. Продолжением данного изречения, посвященного талантливому ученому, педагогу и человеку Александру Владимировичу Новикову, должны быть следующие слова: успех приходит к тому, кто делает то, что любит, и нет другого пути к успеху<sup>27</sup>.

**Н. В. Фадейкина**

*д-р экон. наук, профессор,  
профессор кафедры общественных финансов НГУЭУ,  
главный редактор журнала  
«Сибирская финансовая школа»,  
ректор САФБД (1993–2021 гг.)*



<sup>25</sup> Минобразования региона выражает соболезнования родным и близким президента НГУЭУ Александра Новикова. 7 июня 2022 г. URL: <https://minobr.nso.ru/news/14992> (дата обращения: 17.08.2024).

<sup>26</sup> Высказывания из др. книг Вишну Пурана / Алексей Меньшов : литературный дневник // Стихи.ру : российский литературный портал. URL: <https://stihi.ru/diary/alexas888/2014-09-16> (дата обращения: 20.08.2024).

<sup>27</sup> Материалы данной статьи вошли в Предисловие к изданию «Финансовый рынок и экономическое развитие: взгляд оптимиста: сб. науч. трудов доктора экономических наук, профессора А. В. Новикова (к 65-летию со дня рождения) / под ред. И. Я. Новиковой; Новосиб. гос. ун-т экономики и управления. – Новосибирск: НГУЭУ, 2024. 594 с.